

علی نہیں لوئے۔ آپ کے ساتھ چلے۔ قہوڑی دور چل کر آپ نے ان کو داپسٹا جانے کا حکم دیا۔ ”میں کس کے پاس جاؤں۔ میں آپ کے سوا کس کو رکھتا ہوں اور جانتا ہوں۔“ انھوں نے کہا اور پھر ساتھ چلے۔ قہوڑی دور کے بعد شیخ نے پھران سے لوٹ جانے کو کہا۔ ”آپ میرے مخدوم دیپ رہیں۔ یہاں میں بغیر آپ کے کیا کروں گا۔“ پھر جاؤ! یہ شہر تمہاری حمایت میں ہے۔“ شیخ نے کہا۔ آپ کا یہ آخری زمان تھا۔ اب علی کے لئے کوئی چارہ نہ تھا۔ روتے پینتے شہر واپس آئے۔ تازہ زندگی ہمیں رہی۔ اسی تھے۔ صرف نماز ادا کرنا جانتے تھے۔ لیکن صادق تھے۔ علماء و مشائخ ان کی عزت و تعظیم کرتے تھے۔ یہ نفروفاات کی زندگی بسر کرتے تھے اور ولی اللہ تھے۔ یہ سارے کوششے شیخ جلال الدین تبریزی کے تھے۔

لکھنؤنی، جہاں اب گور واقع ہے، بنگال کے آخری راجہ رائے لکھن سن کا مغربی دارالحکومت تھا۔ اس کو بختیار خلیجی نے فتح کیا تھا۔ بنگال میں مسلمانوں کا مرکز تھا۔ لیکن اب تک یہاں کسی شیخ کا قدم نہیں پہنچا تھا۔ یہاں شیخ جلال الدین کا آنا تھا کہ لوگ جوق در جوق ان کی خدمت میں آئے۔ مرید ہوئی۔ انھوں نے اس جگہ ایک خانقاہ تعمیر کی اور باغات اور زمین خرید کر نگر خانے کے لئے وقف کیا۔ یہ سارا کام کر کے آگے بڑھے۔ بندر دیو محل پہنچے۔ اپنے لئے یہاں ایک تکیہ تعمیر کیا اور اس میں رہنے لگے۔ فضا حسبِ نخواستہ تھی۔ دل کھول کر اسلام کی اشاعت کی۔ بُت پرستوں کو خدا پرست بنایا۔ جس مشن پر ہندوستان آئے تھے وہ پورا ہوا۔ اسی کے ساتھ ساتھ زندگی کے دن بھی پورے ہوئے۔ ۱۹۳۳ء میں واصل سخن ہوئے۔ بندرگاہ ہی میں دفن ہوئے۔ ان کی وفات کے بعد اس بندرگاہ کی آمدنی ان کے نگر خانے کے لئے وقف کر دی گئی۔

# صحیح بخاری کی فنی خصوصیات

(از جناب مولوی محمد سلیم الدین صاحب - صدیقی ایم۔ اے)

یہ مقالہ موصوف نے اپنے استاذ حضرت مولانا سیّدناظر احسن صاحب گیلانی کی بخاری میں جامعہ عثمانیہ کے قاعدہ کے مطابق ایم۔ اے (وینیات) کے سلسلہ میں لکھا تھا۔ حضرت مولانا نے اسے ہمارے پاس برہان میں اشاعت کے لئے بھیجا ہے۔ مولانا کو برہان اور اہل برہان سے جو بزرگانہ و مشفقانہ تعلق ہے وہ رسمی شکریر کی سطح سے بہت بلند بالا ہے البتہ اس کی معذرت کرنا ضروری ہے کہ مقالہ کا ابتدائی حصہ جو تہنیدی حیثیت رکھتا ہے اور جس میں لایق مقالہ نگار نے زیادہ تر خود مولانا کے مضامین کو ہی سامنے رکھ کر جمع و تدوین حدیث پر کلام کیا ہے۔ ہم نے اُس کو حذف کر دیا ہے کیونکہ خود مولانا کا مقالہ تدوین حدیث برہان میں شائع ہو رہا ہے۔ اصل موضوع بحث سے متعلق صاحب مقالہ نے جو مفید معلومات خوش اسلوبی سے مرتب کر کے پیش کی ہیں وہ جامعہ عثمانیہ کے شعوبہ میں شایان شان ہیں اور امید ہے کہ اس سے ارباب ذوق عوام اور مدارس عربیہ کے اساتذہ و طلباء خصوصاً فائدہ اٹھائیں گے۔ ”برہان“

فن حدیث پر جو کچھ کام ہوا ہے اس کو ہم دو حصوں پر تقسیم کر سکتے ہیں ایک

تو متن حدیث کے نقطہ نظر سے اس کا مطلب یہ ہے کہ احادیث سے جو نتائج پیدا ہوں ان کو نکال کر احادیث کے ساتھ ساتھ اس سلسلہ میں تھوڑا بہت کام امام مالک نے موطا تصنیف کر کے کیا تھا مگر ان کا کام اول تو بہت مختصر تھا۔ جیسا کہ سب ہی کو معلوم ہے کہ امام مالک کا یہ مجموعہ صرف پانچ سو حدیثوں تک محدود تھا اور کون نہیں جانتا کہ حدیثوں کی تعداد ہزاروں سے متجاوز ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ حدیثوں کی کمی موطا کے نقائص میں سے ہے۔ ہر شخص کا نصب العین جدا ہوتا ہے اور پانچ سو حدیثوں کا یہ مختصر مجموعہ ان کے نصب العین کے لئے بہت کافی تھا۔

دوم بڑی کمی موطا میں یہ تھی کہ صرف فقہ کے علی ابواب تک امام مالک نے دائرہ عمل کو محدود فرمادیا تھا ظاہر ہے کہ اسلام صرف فقہ کے عملی مسائل ہی کا نام تو نہیں۔ بلکہ وہ انسانی زندگی کے ہر پہلو پر حاوی ہے اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی انسانیت کے تمام پہلوؤں کے متعلق اپنے اندر بہترین نمونے رکھتی ہے اس ... لئے دوسرے ابواب کا ترک امام مالک کی ذات یا کام پر کوئی حرف نہیں لاسکتا کیونکہ امام مالک کے عہد میں زیادہ طلب فقہی مسائل کی تھی اس طلب کے مطابق یہ بھی مہیا ہو گئی اور بس۔

رہا دوسرا کام جو حدیث کے متعلق انجام دیا جاسکتا تھا۔ وہ سند کا مسئلہ ہی امام بخاری سے پہلے مسانید کی شکل میں گویا کام بڑے پیمانہ پر انجام دیا جاسکتا تھا لیکن سچی بات یہ ہے کہ سند کے رادیوں کے جانچنے اور سند میں دوسری خصوصیتیں جو ہونی چاہئیں ان کی طرف کم توجہ کی گئی تھی۔ جیسا کہ حافظ ابن حجر نے تصریح کی ہے۔

رجلہما یحسب لوضع جامعۃ مسانیدہما جو اس زمانے میں اللہ کے لئے

بین ما یدخل تحت التصحیح  
والمختصین والکثیرونہا  
لیستملہ الضعیف فلا  
یقال لغشہما ین ۱  
ہیں سب کا حال یہ ہے کہ ان میں ایسی روایتیں  
بھی شریک کر لی گئی ہیں جن میں بعض صحیح بعض  
حسن ہیں، اور بڑا حصہ ان روایتوں کا ضعیف  
ہے، پس ان کتابوں کی کمزور روایتوں کو تو  
نہیں قرار دیا جا سکتا۔

یہی دو ضرورتیں تھیں جن کی تکمیل کا تقاضا وہ زمانہ کر رہا تھا جس میں امام بخاری پیدا ہوئے۔ اب دیکھنا یہ چاہئے کہ امام بخاری نے کیا کیا۔  
بخاری کی دو تصنیفات عام طور پر کتابوں میں یہ دکھایا گیا ہے کہ امام بخاری کی کتاب کا سب سے بڑا امتیاز یہ ہے کہ سند اس میں اعلیٰ ترین معیاری حدیثیں جمع کی گئی ہیں۔ گویا اصح ترین حدیثوں کا جمع کرنا یہی مسئلہ امام بخاری کی نظر میں سب سے زیادہ اہم تھا۔ اس خیال کی تائید میں لوگ اس قسم کی چیزوں کا بھی ذکر کرتے ہیں مثلاً بخاری کی دو تصنیفات کے سلسلہ میں حافظ ابن حجر نے اور دوسری وجوہات کے ساتھ ساتھ یہ بھی لکھا ہے کہ امام بخاری کے استاد اسحق ابن راہویہ نے اپنے علقہ درس میں یہ خواہش ظاہر کی۔

وجعتہم کتابا مختصراً فی سنة کاش رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق تم لوگ ایک مختصر سی کتاب جمع کر دیتے

کہنے والے کہتے ہیں کہ یہی وہ تمنائی فقرہ تھا جو کہ امام بخاری کے دل کا پہلا تیرنا وہی دل میں چھتار ہا اور اس عظیم الشان خدمت پر اس نے امام کو آمادہ کیا جو آج دنیا کے سامنے ”صحیح بخاری“ کی شکل میں موجود ہے۔ حافظ ابن حجر نے اسحق ابن راہویہ

عہد ہدی ساری مقدمہ فتح الباری ص ۵

کے مذکورہ بالا فقرہ کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ چونکہ گذشتہ مسانید میں صحت کا الزام نہیں رکھا گیا تھا؛ بلکہ وہ زیادہ تر ضعیف روایتوں پر تھیں اس لئے امام بخاری نے یہ کتاب لکھی۔ فرماتے ہیں:-

فخرکرمتمہ لجميع الجہلیت اسی چیز نے امام بخاری کی ہمت افزائی  
الذی کایرتاب فیہ امین کی یعنی ان حدیثوں کے جمع کرنے پر تیار  
وقوی عزمہ علی ذالک<sup>۱</sup> ہوئے جن کی صحت میں ایک امانت دار آدمی  
شک نہیں کر سکتا۔

اس کے علاوہ ادب بہت سے بزرگوں سے اسی طرح کے اقوال منقول ہیں  
مثلاً امام شافعیؒ کی طرف یہ جملہ منسوب کیا گیا ہے۔

اول من صنف فی الصحیح البخاری سب سے پہلے صحیح حدیث جس شخص  
ابو عبد اللہ محمد بن اسمعیل نے جمع کی وہ ابو عبد اللہ محمد بن اسمعیل  
ثم تلاہ مسلم بن الحجاج بخاری ہیں ان کے بعد مسلم بن الحجاج  
القشیری<sup>۲</sup> نے اس کام کو انجام دیا۔

اس قسم کے فقرات نقل کرنے والوں کا مقصد یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان کے  
نزدیک امام بخاری کے سامنے سند حدیث کے علاوہ متن حدیث کی خدمت کا کوئی  
لاکھ عمل نہ تھا۔ حالانکہ سچ یہ ہے کہ امام بخاری کے پیش نظر حدیث کی خدمت کے  
دونوں پہلو تھے۔ لیکن افسوس ہے کہ لوگوں نے دوسرے پہلو کی طرف بہت کم  
توجہ کی یا اس کو کم اہمیت دی تاہم اہل علم کے ایک طبقہ سے۔ خصوصاً شاہ ولی اللہ

۱۔ ہدی ساری مقدمہ فتح الباری صفحہ ۷۲ ہدی ساری صفحہ ۷۳ بحوالہ ابن صلاح

حدیث دہلوی کی نظر دقیق سے امام کی خدمات کا اتنا اہم پہلو کیسے اوجھل رہ سکتا تھا  
شاہ صاحب شرح تراجم کے دیباچہ میں فرماتے ہیں -

داراد ایضاً ن یفرغ جہدہ امام بخاری نے اپنی توجہ اس مسئلہ کی طرف  
فی الاستنباط من حدیث بھی مبذول کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وسلم کی حدیثوں سے نتائج پیدا کئے جائیں  
ولیستنبط من کل حدیث اور یہ کہ ایک ایک حدیث سے متعدد مسائل  
مسائل کثیرہ جدا و ہذا امر و تو ایسے پیدا کئے جائیں اور یہ ایک ایسا طریقہ  
لم یسبقہ الیہ غیرہ تھا جس کی طرف امام بخاری سے پہلے کسی  
نے توجہ نہ کی تھی -

النووی شارح مسلم نے بھی متن حدیث کے متعلق امام بخاری کی حدیث کے  
اس پہلو کی طرف اشارہ کیا ہے - فرماتے ہیں :-

لیس مقصود البخاری الاقتصار امام بخاری کی غرض فقط یہی نہیں ہے  
علی الاحادیث فقط بل مرادہ کہ اپنی کتاب میں صرف صحیح حدیثوں کو  
الاستنباط متھا والاستدلال جمع کر دیں - بلکہ ان کا مقصد یہ بھی ہے  
الابواب ارادھا ولہذا المعنی کہ حدیثوں سے نتائج پیدا کئے جائیں  
اخلی کثیرا من الابواب عن اور جو ابواب انہوں نے قائم کئے ہیں  
استان للحدیث واقتصر فیہ ان کے ثبوت میں حدیثوں سے استدلال  
علی قولہ فیہ فلان عن النبی کیا جانتے یہی وجہ ہے جو بخاری کی کتاب

علا شرح تراجم ابواب بخاری ص ۳۱۳ مطبوعہ دارۃ المعارف، حیدرآباد دکن

صلی اللہ علیہ وسلم ونحو ذلك کے بہت سے ابواب میں حدیث کا ذکر  
 وقد یدکر المتن بغير اسنادہ وقد بغير اسناد کے پایا جاتا ہے۔ ان ابواب میں  
 یوردہ معلقا وانما فعل هذا بخاری نے صرف اس پر تناعت کیا ہے  
 لانه اذ لا احتیاج للمسئله یعنی فلاں شخص سے اس باب میں رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث نقل کی گئی  
 التے توجہ لہما و اشار الی الحدیث لکونہ معلوما وقد یکن  
 مسا تقدم ودرجما تقدم قریبا کا ذکر کرتے ہیں، کبھی صرف حدیث کے  
 وقع فی کثیر من ابوابہ الاستاد متن کو اسناد کے بغیر ہی درج کر دیتے ہیں  
 الکثیرہ و فی بعضہا ما فیہ حدیث یعنی معنی "زواتیوں پر تناعت کی ....

واحد و فی بعضہا ما فیہ ایه اور یہ سب انہوں نے اس لئے کیا ہے کہ  
 من کتاب اللہ مقصود ان لای تفکار اس مسئلہ پر دلیل پیش

کریں جسے باب کا ترجمہ بنایا ہے، اور حدیث  
 کی طرف اشارہ کر دیتے ہیں جس کی وجہ یہ

ہوئی ہے کہ عام طور پر اہل علم کو وہ حدیث  
 معلوم ہوتی ہے یا خود بخاری میں (سند

کے ساتھ) حدیث کا ذکر پہلے آچکا ہوتا ہے  
 یا قریب ہی میں اس حدیث کو روایت کر چکے

ہیں پھر بعض بابوں میں ایک ہی حدیث بجز کبھی  
 قرآن کی صرف کسی آیت ہی کا ذکر کر کے چھوڑ

صرف یہی لوگ نہیں بلکہ نووی سے پہلے مشہور محدث جلیل الاسماعیلی نے بھی امام بخاری کی خدمت کے اس پہلو کی طرف تہنیتی کی ہے۔ ابن خزیمہ نے الاسماعیلی کے ان الفاظ کو نقل کیا ہے۔

اما بعد فانی نظر فتی کتاب  
الجامع الذی الفہ ابو عبد اللہ  
البخاری ودایتہ جامعاً  
لکثیر من السنن الصحیحہ  
ودالاً علی جمیع المعانی  
الحسنۃ المستنبطۃ النقیلاً  
تکمل لشلہا الامم جمع الی  
مصرف الحدیث ونقلتہ والعلم  
بالروایات وعللہا علماً  
بالفقہ واللغہ وتبکنا منہما  
کلہما وتجراً فیہما۔<sup>۱</sup>

بہرہ برہان دہلی کا ترجمہ جامع عالم ہو۔

اور محدث کے رادیوں کے حالات سے  
بھی واقف ہو اور مخفی کمزوریاں روایتوں  
میں جو پائی جاتی ہیں جنہیں اصطلاحاً عطل  
کہتے ہیں ان میں ماہر از بصیرت رکھنا ہو،  
نیز نقد اور لغت میں بھی کافی دسترس رکھنا

عہد ہی الساری ص ۱۰۵ بحوالہ امام النووی



اسماعیلی نے اپنے مذکورہ بالا بیان میں ایک خاص نکتہ پیدا کیا ہے وہ یہ ہے کہ امام بخاری کے نصب العین کا پتہ خود اس نام سے بھی چلتا ہے جو اپنی کتاب کا پہلا نے رکھا تھا یعنی ”المسندى الجامع“ مسند بلحاظ سند حدیث اور جامع باعتبار متن حدیث ورنہ اصطلاح محدثین میں ”جامع“ اور ”مسند“ کتب حدیث کی دو مختلف قسم ہیں ان عیال القدر ہستیوں کے اس بیان کو سامنے رکھتے ہوئے امام بخاری کی خدمت کے اس پہلو کو نظر انداز کرنا قرین انصاف نہیں معلوم ہوتا اور حقیقت یہی ہے کہ اگر بخاری شریف کا یہ نظر غور مطالعہ کیا جائے تو خود بخود امام بخاری کی خدمت کا یہ پہلو سامنے آجاتا ہے۔ اس کتاب کے تراجم اس کے لغوی و معنوی محاسن اور استنباط مسائل کا عجیب و غریب طریقہ اس کے ان ہی پہلوؤں کو نمایاں کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ لوگوں میں ایک زمانہ سے موطا اور بخاری کے متعلق ایک قدیم اختلاف چلا آ رہا ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ بخاری نے امام مالک کی پیروی کی تھی کہ ترمذی کے مشہور شارح علامہ ابو بکر بن العریبی نے تو یہاں تک لکھ دیا ہے کہ

ان کتاب الجعفی (البخادی) الجعفی (یعنی امام بخاری) کی کتاب حقیقت

هو الاصل الثاني والموطا هو نقش ثانی ہے اور موطا کی حیثیت نقش اول

الاول واللباب ہے اور بخاری کی کتاب کے منکر ہے۔

اور بعضوں کا خیال ہے کہ امام بخاری کا مقصد فقہ الحدیث نہیں بلکہ صرف

صحیح الحدیث کا جمع کرنا تھا اس لئے وہ کہتے ہیں کہ دونوں کتابوں میں کوئی نسبت نہیں کیونکہ امام مالک نے۔

عنا تحفة الاوزی شرح ترمذی ص

مزجہ باقوال الصحاح بقاوی امام مالک نے حدیثوں کو صحابہ اور تابعین  
التابعین ومن بعدہم بکرتابعین کے بعد والوں کے اقوال سے  
مخلوط کر دیا ہے۔

لیکن حافظ مغطائی بخاری کے حنفی شارح اس کا رد کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔  
لا فرق بین البخاری والموطأ (مخلوط ہونے کے لحاظ سے بخاری کی  
فی ذلك لوجوده ایضاً کتاب اور موطا میں کوئی فرق نہیں ہے  
البخاری من التعالینق و نحوھا کیونکہ بخاری میں بھی ”تعالینق“ کا جو حصہ ہے  
اس کی حیثیت کبھی تو وہی ہے (یعنی مستقلاً  
بخاری صحابہ و تابعین وغیرہ کے اقوال پر  
مشتمل ہیں۔

اصل واقعہ یہ ہے کہ امام بخاری کے سنانے بھی وہی دو دنوں باتیں تھیں جو امام مالک  
کے پیش نظر تھیں مگر امام بخاری اس میدان میں امام مالک سے بازی سے گئے ہیں معترف  
الحدیث سنداً وفق الحدیث معنایہی وہ دونوں نے تھے جو ان اماموں کے پیش نظر تھے۔  
سند کے لحاظ سے تو سب متفق ہیں کہ بخاری کی کتاب کا نمبر تمام کتب احادیث میں اول  
ہے رہا فقہ الحدیث تو اس میں کام کی نوعیت تو ایک ہی سی ہے لیکن فرق یہ ہے کہ امام  
مالک کی کتاب کا کام صرف فقہی احکام تک محدود ہے اور بخاری میں علاوہ فقہی احکام  
کے انسانی زندگی کے دوسرے ان تمام شعبوں کو شریک کر لیا گیا ہے جن پر عموماً مذہب  
میں خصوصاً اسلام میں بحث کی گئی ہے۔ اور یہ چیز بخاری کو ممتاز کرنے کے لئے  
کافی ہے۔

امام بخاری کے اتباع | غرض اس بات کو مانتا ہی پڑتا ہے کہ امام بخاری کے پیش نظر حدیث کے یہ دونوں پہلو تھے قبل اس کے کہ ان کے کام کے ان دونوں حصوں پر بحث کی جائے یہ مناسب ہو گا کہ مختصر آں کاموں کا ذکر بھی کر دیا جائے چونکہ حدیث میں امام بخاری کے بعد کئے گئے۔ کہ ان سے امام بخاری کی خدمات پر گو نہ روشنی پڑتی ہے۔

حافظ ابن حجر ان کاموں کے متعلق فرماتے ہیں۔

تصنیف میں امام بخاری کے بعد بعض لوگوں نے ان کی پیروی کی جن میں حسن بن علی بھی ہیں مگر انہوں نے صرف سنن کی حد تک اپنے کام کو محدود رکھا۔ یہ اسی گردہ میں ابو داؤد سجستانی بھی ہیں امام بخاری کے ہم عصر ہیں انہوں نے اپنی اس کتاب میں جس کا نام انہوں نے ”سنن“ رکھا ہے، امام بخاری ہی کی پیروی کی کوشش کی ہے البتہ ان کی کتاب میں یہ ہے کہ صحیح روایت اگر باب میں زلی تو جن روایتوں کی سند میں گو نہ ضعف بھی تھا ان کے درج کرنے سے احتراز نہیں کیا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ امام بخاری کے بعد ان بزرگوں نے فقہ الحدیث میں امام کی پیروی کی لیکن صحت احادیث کا التزام اس شدت سے نہ رکھ سکے۔ البتہ امام مسلم نے فقہ الحدیث کی طرف توجہ نہ کی اور صرف صحیح حدیثیں جمع کرنے کا ہتھیار کیا۔ چنانچہ ان ہی کے متعلق حافظ نے لکھا ہے۔

كان بقاويه في العصر فوام مراد - مسلم بن الحجاج كازمان امام بخاري کے زمانہ  
 دكان ياخذ عنه او عن كتبه الا - کے قریب تھا انہوں نے اسی نصب العین کو  
 انه لم يصابن نفسه مضايقة - سائے رکھا جسے بخاری نے اپنی کتاب کی

ابن عبد اللہ وردی عن جماعة تصنیف میں رکھا تھا، مسلم امام بخاری سے  
 کثیرہ لم تعترض ابو عبد اللہ یان کی کتابوں سے استفادہ کرتے میں لیکن اپنی  
 للروایۃ - کتاب میں مسلم نے اتنی سخت گیر ہوں سے کام  
 نہیں لیا ہے جتنی سختی امام بخاری نے اختیار  
 کی اسی کا نتیجہ ہے کہ مسلم نے ان لوگوں کی بھی  
 روایتیں لے لی ہیں۔ جن سے بخاری نے نہ لیں

حافظ ابن حجر کے ان اقوال سے ظاہر ہوتا ہے کہ جیسے اگلے اس قسم کا کام پیش  
 ذکر کے اسی طرح بخاری کے بعد آنے والوں سے بھی اس نوعیت کا کوئی کام پیش نہیں  
 کیا اگر کسی نے سند حدیث کی طرف توجہ کی ہے تو فقہ الحدیث کا دامن ہاتھ سے جاتا  
 رہا ہے اور کسی نے فقہ الحدیث پر دھیان دیا ہے تو سند حدیث کو نظر انداز کر دیا ہے  
 مختصر یہ کہ یہ دونوں خوبیاں ایک جگہ جمع نہ ہو سکیں یہ امام بخاری اور صرف امام بخاری  
 کا حصہ تھا کہ اس قدر حسن و باسستگی سے دونوں پہلوؤں پر مسابیانہ کام کیا ہے اور ذیل  
 میں کامیاب رہے ہیں پس سچ کہا گیا ہے کہ سند آ بھی۔

لم يبلغ احدٌ من التَّشَدِّدِ مِثْلَ  
 ابوعبد اللہ کی پرواز تک نہ تشدد میں کوئی ان  
 کے برابر ہوا، ابن عبد اللہ

اسی طرح فقہ الحدیث کے لحاظ سے۔

ولا تسبب الی استنباط المعانی اور نہ فقہ الحدیث ہر اجم البواب کے متعلق  
 واستخراج لطائف فقہ الحدیث نتائج کے پیدا کرنے اور دقیق لطائف کے

دو ترجمہ الابواب<sup>۱</sup> استنباط میں کسی کو اتنی کامیابی ہوئی جتنی ہمارا

بخاری کو ہوئی،

البتہ اس سلسلہ میں ادارہ میں نوعیت کے کام میں اگر کسی نے کچھ امتیاز حاصل کیا ہے تو وہ امام ترمذی کا کام ہے۔

بخاری شریف کی تشریحی مضمونیں

سنہ ۱۹۸۱ء میں امام بخاری نے اپنی کتاب میں کن کن خصوصیتوں کو پیش نظر رکھا اس کے متعلق خود امام بخاری سے صراحتاً کوئی چیز منقول نہیں المقدسی نے اپنی کتاب ”شروط الائمہ الخمسہ“ میں لکھا ہے۔

ان پنجادی و مسلمانوں میں ذکر کرنا  
بعد ہمدردی و عقول عن واحد منہم  
انہ قال شرطت ان اخرج  
فی کتابی ما یكون علی شرط فلاں  
بخاری اور مسلم اور حجاز لوگوں کا میں نے ان کے  
بعد تذکرہ کیا ہے ان میں سے کسی ایک سے  
یہ منقول نہیں ہے کہ اپنی اپنی کتابوں کے متعلق  
انہوں نے اس کی تفریح کی ہر کہ فلاں فلاں شرط  
کو میں نے پیش نظر رکھا ہے۔

جس سے معلوم ہوا کہ عام طور پر یہ جو مشہور ہو گیا ہے کہ فلاں روایت بخاری کی شرائط کے مطابق ہے اور فلاں مسلم کی تو ان شرائط کی تفریح خود ان کے لئے نہیں فرماتی ہے۔ البتہ امام بخاری سے اس قسم کی روایتیں منقول ہیں مثلاً ایک ترمذی کو اسٹیجی ابن راہویہ نے اشارہ کیا تھا کہ صحیح حدیثوں کا ایک مجموعہ مرتب کیا جائے دوسرے محمد ابن سلیمان کے حوالے سے یہ واقعہ نقل

نہ ہدی الساری ص ۱

کیا جاتا ہے کہ بخاری نے ان سے اپنے ایک خواب کا ذکر کیا تھا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے ہوئے ہیں اور امام بخاری کے ہاتھ میں نیکھا ہے اور لکھیوں کو آپ پر سے ہٹا رہے ہیں اس خواب کو تعبیر کے بعض ماہرین کے پاس پیش کیا جس کی تعبیر ان لوگوں نے یہ دی تھی کہ آنحضرت کی طرف جو چھوٹی باتیں منسوب کی گئی ہیں ان کے ازالہ کی توفیق امام بخاری کو بخشی جائے گی۔ امام بخاری اپنے اس کام کو اس خواب کی تعبیر قرار دیتے تھے اس کے علاوہ یہ بات بھی ان ہی سے منقول ہے جیسا کہ بعض کتابوں میں لکھا ہے۔

ما داخلت فی کتاب الحج مع میں نے اپنی اس کتاب الحج میں نہیں  
الما جمع داخل کیا ہے مگر اسی روایت کو جو صحیح تھی۔

کہنے والوں نے یہ بھی کہا ہے کہ بخاری نے اپنے مستند اساتذہ احمد بن حنبل، یحییٰ بن معین اور علی بن مدینی وغیرہ کے سامنے اپنی اس کتاب کو بہ نظر اصلاح جب پیش کیا تو ان تمام بزرگوں نے جیسا کہ بیان کیا جاتا ہے تخریج تحسین پیش کیا اور اس بات کی شہادت دی کہ ان کی سند صحیح کتاب میں روایتیں صحیح ہیں صرف چار روایتوں پر کلام کیا۔

مقدس نے یہ بھی لکھا ہے کہ صرف ان ہی دو بزرگوں یعنی امام بخاری اور مسلم نے اپنی کتابوں کی پشت پر ”صحیح“ کا لفظ لکھا ہے۔

مگر ان تمام اقوال و روایات سے زیادہ وہی معلوم ہوتا ہے کہ خود ان اماموں کے نزدیک جو روایتیں صحیح تھیں ان ہی کو اپنی کتاب میں درج کر لینا کوشش کی ہے مگر خود ان کے نزدیک صحت کے شرط کیا تھے اس کا کوئی تصریحی جواب ان کے کلام میں نہیں ملتا بلکہ بعد کو لوگوں نے ان بزرگوں کے طریقہ عمل کا تتبع کر کے نتائج پیدا کئے ہیں جیسا کہ المقدسی نے لکھا ہے۔

الما يعرف ذلك من سيرتهم ان بزرگوں کی کتابوں کی روایتوں کے جلنے

ولیعلم بن لک شرف کل جبل منہ۔ اور پرکھنے سے ان شرائط کا پتہ چلتا ہے اور

درحقیقت ان ہی سے ان میں ہر ایک کے علمی

مقام اور مرتبہ کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔

بہر حال ایک ایسے شخص کے لئے جو بخاری کی خصوصیات بیان کرنا چاہے سوائے

اس کے کوئی چارہ نہیں کہ ایسے علماء کی جانچ پرکھ کو پیش نظر رکھے یا زیادہ سے زیادہ وہ یہی کر سکتا ہے کہ لوگوں کی اس رائے پر کھوڑی بہت تنقید و تبصرہ کر دے۔ اس لئے ہم بھی اپنے اس کام کو اسی بنیاد پر آگے بڑھائیں گے۔

اس سوال کے جواب میں کہ امام بخاری نے اپنی حدیثوں کی سند میں کن کن خصوصیات

کا لحاظ رکھا ہے۔ جن لوگوں نے امام بخاری کے طریقہ عمل کو سامنے رکھ کر جواب دینے کی کوشش کی ہے ان میں سب سے پہلے صاحب مترک الحاکم کی وہ رائے ہے جسے انہوں نے اپنی کتاب مدخل میں درج کیا ہے جس کا خلاصہ یہی ہے کہ علاوہ علم شرائط صحت کے صحابی سے بخاری تک دو درجوں کا ہونا ضروری ہے دوسرے الفاظ میں اس کا مطلب یہ ہوا کہ بخاری کی ہر سند کی ہر کڑی اکبری نہیں بلکہ دوسری ہے۔ اور یہی ایک بڑا امتیاز ہے جو دوسری کتابوں کی حدیثوں پر بخاری کی حدیثوں کو حاصل ہے۔ لیکن بعد کو ارباب تحقیق نے حاکم کے اس دعوے کو واقعہ کے مطابق نہیں پایا۔ المقدسی نے حاکم کی اس رائے کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے۔

ولعمری انه شرط حسن لوکان کاش: حاکم نے جس لکھ دعوئی کیا ہے ان

موجود آئی کتابیہما الا انا جندا دونوں بزرگوں (بخاری و مسلم) کی کتابوں کی

هذه القاعدة التي ادعى الحاکم روایتوں پر مبنی ہو جاتا، مگر واقعہ یہ ہے کہ

منقضة فی الکتابین فمن ذلك حاکم نے جو دعویٰ کیا ہے وہ ٹوٹ جاتا ہے  
 فی الصحابہ ان البخاری الخرج دونوں کتابوں کی روایتوں کے متعلق۔ شہدہما  
 حدیث قیس ابن ابی ہارون ہی کے طبقہ میں لیجئے، بخاری نے قیس بن ہارون  
 عن مرداس الاسلمی "یذهب کے واسطے سے صحابی مرداس اسلمی کی یہ روایت  
 السابقون اولا فاؤلا الحدیث" نقل کی ہے کہ "یذهب السابقون الحدیث"  
 دلیس لمرداس مراد غیر قیس اس حدیث کو مرداس سے قیس کے سوا کسی  
 واخرج البخاری عن الحسن نے روایت نہیں کیا ہے، اسی طرح حسن بصری  
 البصوی عن عمر بن تغلبانی کے واسطے سے بخاری نے عمر بن تغلبانی کی یہ روایت  
 لا عطی الرجل والذی ادع نقل کی ہے کہ "انی لا عطی الرجل والذی ادع  
 احب الی الحدیث ولم یرد احب الی " اس روایت کو عمر سے حسن  
 عن عمر غیر الحسن! بصری کے سوا اور کسی نے روایت نہیں کیا ہے

اسی طرح وفات ابی طالب دالی حدیث جو سعید بن السید بن ابیہ عن رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی سند سے مروی ہے اس میں بھی سعید سے روایت کرنے والے سوائے  
 سعید کے کوئی دوسرے راوی نہیں ہیں۔

مقدس کی اس تنقید کا خلاصہ یہ ہے کہ ان مثالوں کو پیش کر کے حاکم کے اس دعوے  
 کی تردید کر دی جاتے۔ کہ بخاری کی سند کی ہر گزئی صحابہ سے آخر تک دوہری ہے۔ مگر حافظ  
 ابن حجر نے مقدس کی اس تنقید کو نقل کرنے کے بعد لکھا ہے۔

والشروط الذی ذکرہ الحاکم حاکم نے جس شرط کا ذکر کیا ہے اگرچہ بعض



وان کان مستقضاً فی حق بعض صحابہ کی حدیث ان کا کلمہ ٹوٹ جاتا ہے۔  
 الصحابہ الذین اخرج لهم لیکن صحابہ کے بعد کے راویوں کو پیش نظر رکھتے  
 فانہم معتبرون فی حق من بعدہم ہوئے اگر بخاری کی حدیثوں کی ..... سند  
 فلین فی الکتاب حدیث اصل کو دیکھا جائے تو ایسی ایک حدیث بھی اللہ کی  
 من روایہ من لیس الا راوی واحد اس کتاب میں نہ ملے گی، جس کا راوی ایک  
 قط۔۔۔۔۔  
 ہی ہو۔

اگر حافظ کا یہ دعویٰ صحیح ہے اور یقیناً صحیح ہے تو بخاری کی حدیثوں کی مزیت کسے لئے  
 یقیناً یہ بہت بڑی ضمانت ہے صحابہ بالاتفاق عدل مان لئے گئے ہیں اس لئے ان کا بیان تائید  
 کا چنداں محتاج بھی نہیں ہے زور پہنچانے کی ضرورت تو صحابہ کی بعد والی کڑیوں میں ہے کیونکہ  
 وہی لوگ محل کلام ہیں اگر اس لحاظ سے حاکم کا دوہری سند والا دعویٰ صحیح ہے تو کیوں نہ سمجھا  
 جائے کہ ان کی مراد بھی یہی تھی اور شاید مقصد کے ادا کرنے میں ان سے غلطی ہوئی ہو یا کتابت  
 کی غلطی ہو۔

اس کے باوجود کبھی کبھی بات یہی ہے کہ مطلقاً حدیث کی صحت کے لئے سلسلہ سند  
 کی ہر کڑی کا دوہری ہونا غیر ضروری ہے بلکہ صحت کے حقیقی اسباب وہی ہیں جن کو کسی حدیث  
 کی صحت کے لئے عام محدثین ضروری قرار دیتے ہیں۔ یعنی الحامزی کے الفاظ میں -  
 شرط الصحیح ان یکون اسناحاً صحیح حدیث کی شرط یہ ہے کہ اس کی سند متصل  
 متصلاً وان یکون راویہ غیر ہواور یہ کہ محدثین میں مسلم ہو، سچا ہو، تدلیس  
 مدلس نہ لا مختلفاً متصفاً کا عادی نہ ہواور نہ اختلاط کا عارضہ اس کو

مطہ دی الساری مقدمہ فتح الباری مطبوعہ مطبعہ کبریٰ میرپور

بصفات العداۃ ضابطہ متحفظاً  
 لاحق ہوا جو عدالت کے صفات سے متصف  
 سلیم الذہن تلیل الودھم سلیم  
 ہو، ضبط کا سیدہ رکھتا ہو، چونکہ میدار  
 الاعتقاد  
 ہو، ذہن اس کا سلیم ہو و وہم میں کم ہوتا  
 ہوتا ہو، اعتقاد بھی اس کا درست ہو،

لیکن اگر کوئی شخص دوہری سند کا التزام کر لے تاکہ اس کی روایتیں تمام کی تمام قوی مانی جائیں  
 تو اس کی اس کوشش کو بہ نظر استہسان ضرور دیکھنا چاہئے اور اس کی اس محنت و جانفشانی کی ضرور  
 قدر ہونی چاہئے اگر امام بخاری اپنی کتاب کو صحت کے انہی شرائط کے مد نظر ترتیب دیتے جو عامہ  
 محدثین نے قرار دی ہیں تو ان میں اور دوسرے ائمہ میں فرق ہی کیا پاتی رہتا ہے -

بخاری کی روایتوں کا امتیاز اداؤں کی مدت صحبت اساتذہ کے نقطہ نظر سے | بہر حال پہلی خصوصیت تو بخاری  
 کی روایتوں کی یہی ہے جس کی طرف الحاکم نے اشارہ کیا ہے لیکن ماسوا اس کے اصل چیز وہ ہے  
 جس کی تفصیل الحازمی نے کی ہے حاصل جس کا یہ ہے کہ اساتذہ حدیث اور ان کے تلامذہ  
 کے تعلقات پر حجب نظر کی جاتی ہے تو مدت صحبت کی کثرت کے لحاظ سے ان کے پانچ طبقاً  
 پیدا ہوتے ہیں یعنی عدل و حفظ ضبط و اتقان وغیرہ عام شرائط کے علاوہ بعض تلامذہ میں یہ  
 خصوصیت پائی جاتی ہے کہ سالہا سال تک اپنے استاد کی صحبت میں سفر و حضر آخلاقاً و علماً  
 رہے ہیں اور بعض کی صحبت کی کیفیت ایسی نہیں ہے کوئی صرف چند درس میں شریک رہا  
 ہے کوئی صرف سفر میں اپنے استاد کی خدمت بجالاتا ہے بہر حال مدت صحبت کے لحاظ سے  
 پہلی تو وہ کیفیت ہوتی جو اد پر بیان کر دی گئی اور آخری صورت یہ نکلتی ہے کہ استاد سے صرف  
 ایک دفعہ شاگرد کی ملاقات ہوئی ہو۔ امام بخاری کی کتاب کا سند امتیاز یہ ہے کہ پہلے طبقہ

کے راویوں کی روایتوں کو وہ اصل کی حیثیت سے اپنی کتاب میں درج کرتے ہیں اور تائید میں دوسرے درجے کے راویوں کو بھی لے لیتے ہیں لیکن امام مسلم اول و دوم طبقہ کے راویوں کے اصل کی حیثیت سے لیتے ہیں اور تیسرے طبقہ کے راویوں کی روایتیں تائیدی طور پر درج کرتے ہیں۔ صحیحین کی ان کتابوں میں سند کے اعتبار سے یہی فرق نظر آتا ہے پانچ طبقات میں سے باقی آخری دو طبقات کی کوئی روایت صحیحین میں نہیں ملتی۔ مثال سے اس کو یوں سمجھا جا سکتا ہے کہ امام زہری جو حدیث کے ایک مرکزی راوی ہیں ان کے شاگردوں میں سے یونس بن یزید عقیق بن خالد مالک بن السنز سفیان بن عیینہ شعیب بن ابی حمزہ یہ اول طبقہ کے لوگ ہیں اور امام ادزاعی لیث بن سعد عبدالرحمن بن خالد ابن ابی ذئب دوسرے طبقہ کے تلامذہ ہیں جعفر بن برقان سفیان بن عیینہ اسحاق بن عیسیٰ کلبی یہ زہری کے تیسرے طبقہ کے شاگرد ہیں زمر بن صعلم معاویہ بن یحییٰ الصدیقی المثنیٰ بن صباح طبقہ رابع کے ہیں اور پانچوں طبقہ کے تلامذہ عبدالقدوس بن غیبب حکم بن عبداللہ اور محمد بن سعید المصلوب ہیں ان اصحاب میں سے آخری دو طبقہ والوں کی روایات صحیحین میں نہیں لی گئی ہیں۔

روایت حدیث کو پانچ طبقات میں الحجازی نے جو تقسیم کیا ہے اور حافظ ابن حجر نے ان کے حوالے سے فتح الباری کے مقدمہ میں اس کو نقل کیا ہے اس کے متعلق ایک بات جس کی الاٹنی شرح میں مولانا الزور شاہ کا شمیری قدس اللہ سرہ العزیز نے توجہ دلائی ہے خاص طور پر قابل لحاظ ہے یعنی بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ صحیح روایتوں کے لئے راویوں میں جن صفات کی ضرورت ہے ان کے ہوتے ہوئے مزید پانچ طبقات پیدا ہوتے ہیں لیکن مولانا موصوف نے تبنیہ کی ہے کہ یہ صحیح نہیں ہے اور ان پانچ طبقات کی تقسیم کی صحیح شکل یہ ہونا چاہئے۔

۱۔ ضعیف و اتقان میں بھی ان کا درجہ اعلیٰ ہو اور اساتذہ سے صحبت کی مدت

بھی کافی ہو۔

۲۔ ضبط و اتقان میں تو اعلیٰ درجہ کے ہوں لیکن صحبت کی مدت کم ہو۔

۳۔ ضبط و اتقان میں درجہ اعلیٰ ہو لیکن استاد سے لقا صرف ایک یا دو دفعہ ثابت ہو۔

۴۔ ضبط و اتقان میں بھی درجہ معیاری نہ ہو اور مدت صحبت بھی کم ہو۔

۵۔ جو تھے درجے کی خصوصیات کے علاوہ ان پر کچھ جرح بھی کی گئی ہو۔

اس لحاظ سے امام بخاری پہلے درجہ کے راویوں کی روایتیں اصلاً لیتے ہیں اور تاہیلاً دوسرے درجہ کے راویوں کی روایات بھی لے لیتے ہیں۔ امام مسلم کے ہاں تیسرے درجہ کے لوگوں کی بھی روایات ملتی ہیں لیکن جو تھے اور پانچویں درجہ والوں کی روایتیں مسترد کر دی ہیں ابو داؤد جو تھے طبقہ تک کی روایتیں لے لیتے ہیں اور ترمذی میں پانچویں طبقہ تک کی روایتیں پائی جاتی ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ابو داؤد اور ترمذی کے ہاں صرف جو تھے اور پانچویں درجہ والوں ہی کی روایتیں ہیں اول درجہ سوم طبقہ والوں کی روایتیں نہیں ہیں جیسا کہ بعضوں کو غلط فہمی ہوئی ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ شیخین یعنی بخاری و مسلم کا قاعدہ تو یہ ہے کہ چہارم و پنجم طبقہ کے لوگوں کی روایتیں لیتے ہی نہیں بخلاف اس کے ابو داؤد ترمذی جب اعلیٰ معیار والی روایتیں نہیں ملتی ہیں تو جو تھے اور پانچویں طبقہ والوں کی روایتیں بھی لے لیتے ہیں مطلب یہ ہے کہ شیخین کے علاوہ صحاح ستہ کے مصنفین ہر درجہ مجبوری آخری طبقات کی بھی روایتیں لے لیتے ہیں۔

اس سلسلہ میں یہ نکتہ بھی خاص توجہ کا مستحق ہے کہ ان طبقات کی تقسیم صرف ان ہی راویوں تک محدود ہے جو عام محدثین کی اصطلاح میں مکثرین کہلاتے ہیں یعنی جیسا کہ پہلے کہیں بیان کیا جا چکا ہے کہ وہ راوی جن سے بکثرت روایتیں مروی ہیں۔ جیسے زہری ایک مکثر راوی

ہیں اور ان کے شاگردوں کو پانچ طبقات پر تقسیم کیا جاسکتا ہے اس طرح نافع مولیٰ ابن عمر اش  
تقادہ وغیرہ مکشربین کے تلامذہ کی طبقاتی تقسیم ہو سکتی ہے لیکن راویوں کا وہ گروہ جنہیں مکشربین  
میں شمار کیا جاتا ہے یا جن سے معدودے چند روایتیں مروی ہیں ان کے متعلق حافظ ابن حجر  
نے لکھا ہے -

فانما اعتماد الشیخان فی تخریج  
احادیثہم علی التقہ والعدالہ  
وقلة الخطایا لکن منہم من توی  
الاعتماد اخرج ما تفرق بہ  
بکلی بن سعید الانصاری ومنہم  
من لم یفرق الاعتماد علیہ فانحصر  
لہ ما اشار کہ فیہ خیرہ وھو  
الاكثر  
شیخین بخاری و مسلم نے اس قسم کے بزرگوں کی  
روایتوں کے درج کرنے میں صرف ان کی تقادہ  
اور عدالت اور یہ کہ ان سے غلطیاں کم سرزد  
ہوتی ہیں، بس ان ہی باتوں کو دیکھا ہے پھر  
ان میں بعض لوگ تو ایسے ہیں جن پر کافی اعتماد  
کیا گیا ہے اتنا اعتماد کہ صرف ان کے بیروہ  
پر روایت بخاری و مسلم نے لے لی۔ چہ و مثلاً  
بجی بن سعید الانصاری کی روایتوں کا جو حال  
ہے، اور بعض لوگ اس سلسلہ میں ایسے ہیں  
جن پر اتنا زیادہ اعتماد نہیں کیا گیا ہے اسی لئے  
ان کی روایتیں اسی وقت لی جاتی ہیں جب ان  
کا تائید میں دوسرا بھی شریک ہو، اور اسی قسم  
کے لوگ زیادہ ہیں۔

روایۃ بخاری اور مسلم میں فرق | بخاری اور مسلم کے راویوں کے فرق کو شیخ الاسلام علامہ حافظ ابن حجر

طہ بدی بخاری ص ۷

نے نہایت تفصیل کے ساتھ اپنی کتاب مقدمہ فتح الباری میں بیان فرمایا ہے انھوں نے پانچ فرق بیان کئے ہیں -

۱- چار سو تیس آدمی ایسے ہیں جن سے بخاری میں حدیثیں لی گئی ہیں اور امام مسلم نے نہیں لی ہیں اور ان چار سو تیس آدمیوں میں سے اسی آدمی ایسے ہیں جن پر اگر جرح و تعدیل نے کلام کیا بخلاف اس کے مسلم کے چھ سو روایت ایسے ہیں جن سے بخاری نے روایت نہیں لی ہے اور ان چھ سو میں سے ایک سو ساٹھ اصحاب پر کلام کیا گیا ہے۔ اس تعداد سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ بخاری کے ایسے راوی جن پر کلام کیا گیا ہے مسلم کے راویوں کے مقابلہ میں نصف ہیں اور نہ بہت بڑا امتیاز ہے جو بخاری کو حاصل ہے۔

۲- بخاری کے جن راویوں پر کلام کیا گیا ہے عموماً ایسے لوگ ہیں جن سے بہت کم حدیثیں مروی ہیں مگر مسلم میں متکلم فیہ رواۃ کی روایتوں کا ایک بہت بڑا ذخیرہ ہے بخاری کے راویوں میں صرف ایک راوی ایسا ہے جس سے امام بخاری نے زیادہ روایتیں لی ہیں اور وہ عکرمہ ہیں جب وہ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں۔ مگر مسلم کے یہاں سے راویوں کی تعداد بہت زیادہ ہے مثلاً ابی الزبیر عن جابر حدیثیں سلمہ عن ثابت سہیل عن بید دغیر ہم۔

۳- یہ فرق نہایت اہم ہے اور بخاری کی ترجیح کا ایک بہت بڑا ثبوت ہے یعنی بخاری کے متکلم فیہ راویوں میں اکثریت ان ہی لوگوں کی ہے جن سے براہ راست بخاری نے روایتیں اخذ کی ہیں مگر مسلم میں ان کے اساتذہ کے سوا اور پرکڑیوں میں بھی ایسے بہت سے لوگ ہیں جن پر جرح کی گئی ہے۔ اس فرق کے اہم ہونے کی وجہ یہ ہے کہ امام بخاری نے جن لوگوں سے روایتیں لی ہیں ان کو دیکھنے بھالنے جانچنے پر کھنے کا براہ راست تجربہ ان کو ہوا تھا اور اپنے ان ذاتی

تجربات کی بنا پر انہوں نے ان لوگوں کی پرواہ نہ کی جنہوں نے ان پر جرح کی تھی اور یہ بات قرین تھا اس لیے نہیں کہ ایسا شخص جو یہ مطمح نظر و نصب العین لے کر اٹھا ہو کہ اپنے محبوب پیغمبر کی طرف جو جھوٹی و ضعیف روایتیں منسوب کر دی گئی ہیں اس داغ سے نبوت کے دامن کو پاک کر کے رہیں گے بھراتنی محنت و جانفشانی اس مہم کی سرانجامی میں کی گئی ہر حدیث غسل اور دو رکعت نفلوں کے بعد درج کی گئی ہو اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ خود کہے کہ

ما دخلت فی کتابی الجا مع الا ایضا اس کتاب میں ایسا روایت کو شریک کیا

ما صحیح ہے جس کی صحت ثابت ہو چکی ہے۔

ایسے شخص سے یہ توقع کیوں کر کی جاسکتی ہے کہ وہ ایسی حدیثوں کو جس کے راویوں کے متعلق ذاتی تجربات کی بنا پر اس کو معلوم ہے کہ کہنے والے ان کو ضعیف و غیرہ قرار دیتے ہیں اس کا واقعہ سے تعلق ہے اور اس علم کے باوجود اپنی اسی کتاب میں ان ہی لوگوں کی روایتوں کو جگہ دے جس کے متعلق اس کا التزام و اعلان ہو کہ ضعیف روایتوں کو اس میں درج نہ کرے گا۔

۴۔ چونکہ تفرق وہی ہے جس کی تفصیل ماضی نے طبقات رداۃ کی بنیاد پر کی ہے جس کو تفصیل سے ہم پہلے بیان کر آئے ہیں اس میں بھی امام بخاری کی نزاکت پسندی امام مسلم کے التزامات سے کہیں بڑھ چڑھ کر نظر آتی ہے

۵۔ پانچویں فرقہ معنی روایات کے بارے میں پیدا ہوتا ہے اس نے بہت سے محدثین کی توجہ اپنی طرف مبذول کرانی ہے اور اسی لئے یہ مسؤ ذرا تفصیل کا محتاج ہے

معنی روایات | معنی روایات سے ایسی روایتیں مراد ہیں جن میں رداۃ نے غصۃ سے کام لیا ہو یعنی ایسے حفاظ استعمال کئے ہوں جو بیانات خود اس پر دلالت نہیں کرتے ہوں کہ جن ضعیف سے راوی روایت کو کیا ہے اس کی یہ روایت براہ راست ان سے سنی ہوئی ہے یا بالواسطہ

روایت اس تک پہنچی ہے مثلاً ”عن“ کا لفظ ہے ایک شخص آج بھی عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ سکتا ہے کیونکہ ”عن“ کے مفہوم میں اس کی گنجائش ہے (یعنی رسول اللہ سے فلاں بات نقل کی گئی ہے) بہر حال عن کا لفظ بذاتِ خود یہ نہیں بتانا کہ براہِ راست رسول کریم سے کہنے والے نے سنا ہے یا نہیں بہر حال ”عن“ یا اس کے تاہم مقام الفاظِ جنابِ سند میں استعمال کئے جاتے ہیں تو محدثین اس کو عنعنہ سے تعبیر کرتے ہیں اور اسی سے مشتقات بھی پیدا کرتے ہیں جیسے معنی غمخیز واقعہ یہ ہے کہ ترتیبِ تدوینِ احادیث کے ابتدائی دور میں جیسا کہ بعد میں تنقیح و جانچ سے معلوم ہوا وضع و اختلاق سے بھی لوگ کام لینے لگے تھے۔ یعنی اپنی اپنی مرضی و شخصی عقائد و خیالات کی موافقت کرنے والی جھوٹی حدیثیں گھڑ رہے تھے اسی طرح تجربہ سے یہ بھی معلوم ہوا کہ بعض لوگ اپنی روایتوں کو حزن کے راویوں کے متعلق دھر جانتے تھے کہ ان کا نام کسی نہ کسی وجہ سے ایسے لوگوں کی فہرست میں ہے جن پر کلام کیا گیا ہے تو ان کے نام اس خوف سے کہہیں خود کی بیان کردہ روایت کی قیمت گرنے جائے ظاہر نہیں کرتے تھے اور اس انخفاء کے لئے عجیب عجیب طریقے اختیار کرتے تھے مثلاً ایسے موقع پر متکلم فیہ راوی کا نام چھوڑ کر ادبوائے غیر متکلم فیہ راوی کا نام لے دیتے تھے اور اس کو مبہم کرنے کے لئے کہ درمیان میں کوئی راوی چھوٹا ہے یا نہیں ایسے الفاظ استعمال کر دیتے تھے جو قطعی طور پر اتصال پر دلالت نہ کرتے ہوں جیسے یہی ”عن“ کا لفظ ہے اب اگر کہیں ان کی گرفت کی جاتی کہ اس راوی سے براہِ راست کیسے روایت کر سکتے ہو تو جواب میں بلا جھجک کہہ دیتے کہ میں نے اتصال کا دعویٰ ہی کب کیا ہے میں تو یہ کہہ رہا ہوں کہ فلاں شخص سے یہ روایت مردی ہے۔

اسی طرح کبھی متکلم فیہ راوی کا جو مشہور نام ہوتا اس کو ترک کر کے غیر مشہور نام مثلاً اس کی کنیت یا لقب وغیرہ استعمال کرتے جس سے عموماً لوگ ناواقف ہوتے اور یہ سب محض اس



لئے کرتے تھے کہ لوگوں کا اعتماد روایت پر سے جاتا نہ رہے اس سلسلہ میں تحقیق و تفتیش کے بعد پتہ چلا کہ بعض بعض راویوں کے سوسونیک نام رکھے گئے مثال کے طور پر محمد ابن سعید المصلوب کا نام پیش کیا جاسکتا ہے۔ ان کے متعلق ارباب تحقیق کا خیال ہے کہ سوسے کبھی زیادہ ناموں سے ان کی روایتوں کو چلتا کرنے کے لئے لوگوں نے ان کو موسوم کیا ہے۔

بہر حال یہی وہ طریقہ ہے جس کو اصطلاح محدثین میں تدلیس کہتے ہیں یعنی تاریخی پھیلانا تحقیق سے پتہ چل چکے کے بعد کہ بعض لوگ اس کے مرتکب ہوتے ہیں یہ ضروری معلوم ہوا کہ رجال کے رجسٹر میں ان کی اس عادت بڑا ذکر کر دیا جائے اور ایسے تمام حضرات کے نام آپ کو رجال میں مل جائیں گے تاکہ جب کبھی ان تدلیس پیشہ راویوں کی روایتیں لوگوں کے سامنے آئیں تو ان سے دھوکہ نہ کھائیں۔ اور ایسوں کے متعلق تو ایک کلیہ ہی بنا دیا گیا یعنی مدلس جب عنعنہ سے کام لے تو بے کھلکے اس کے روایات اس وقت تک منقطع سمجھے جائیں گے جب تک کہ ہر دینی قرآن سے اتصال کا پتہ نہ چل جائے اس کلیہ کی حد تک شیخین (بخاری و مسلم) متفق ہیں۔

لیکن سوال ایسے راویوں کے متعلق پیدا ہوتا ہے جو تدلیس کے عیب سے پاک ہیں اور وہ ”عن“ کے ذریعہ روایت کرتے ہیں اس میں بھی ایک صورت تو یہ ہے کہ دونوں کے سن ولادت و وفات کے دیکھنے سے پتہ چل جائے کہ معاشرت دونوں میں ممکن نہیں اس صورت میں تو بالاتفاق یہ روایت منقطع سمجھی جائے گی اور اگر سین و ولادت و وفات اس بات کا پتہ دیتے ہیں کہ معاشرت ممکن ہے یعنی ایک ہی زمانے میں دونوں پلئے جاسکتے ہیں تو غیر مدلس راویوں کی روایتیں امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک متصل سمجھی جائیں گی وہ اپنی کتاب کے مقدمہ میں دعویٰ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اجماع بھی یہی ہے کہ ایسی روایتوں میں اتصال کے لئے صرف معاشرت کافی ہے۔ یعنی ان دونوں میں باہمی ملاقات کسی دلیل سے نہ بھی ثابت ہو جب بھی یہی سمجھا

جائے گا کہ رادی اور مردی عنہ میں کوئی دوسرا شخص حائل نہیں ہے دلیں یہ پیش کی جاتی ہے کہ جب یہ معلوم ہو جائے کہ وہ مدلس نہیں تھے تو بلا درمیان کے رادی کو حذف کرنے کی آخران کو ضرورت ہی کیا تھی۔

امام مسلم نے اس اجماع کے نقل کرنے کے بعد نام کی تصریح کے بغیر لکھا ہے کہ اس جگہ مسئلہ سے اختلاف کر کے بعض لوگوں نے انصال کے لئے علاوہ معاشرت زمانی کے رادی اور مردی عنہ کی باہمی ملاقات کے ثبوت کو بھی لازمی و ضروری قرار دیا ہے خواہ یہ ملاقات ایک ہی دفعہ کیوں نہ ثابت ہو۔ لوگوں کا خیال ہے کہ امام مسلم نے اگرچہ نام کی صراحت نہیں کی ہے لیکن ان کا اشارہ امام بخاری کی طرف ہے امام مسلم نے ایک نہایت طویل گفتگو کر کے اس کو رد کیا ہے۔ اس میں ان کی سب سے بڑی گرفت یہ ہے کہ صرف تقاضا وہ ایک ہی دفعہ کیوں نہ ہو جب اس کو انصال کے لئے کافی سمجھا جاسکتا ہے تو صرف معاشرت زمانی کو بھی کافی سمجھنا چاہئے کیونکہ اگر کسی ایک شخص کی ملاقات دوسرے سے ایک دفعہ ثابت بھی ہو تو کیا ضروری ہے کہ تمام روایات جو براہ راست ایسے شخص سے کی جائیں متصل سمجھی جائیں ہو سکتا ہے کہ ایک دفعہ کی ملاقات میں ایک ہی روایت مستفی ہو اور باقی روایات بالواسطہ سنی ہوں اور یہ ضروری نہیں کہ ایک دفعہ کی ملاقات میں ایک شخص ان تمام روایتوں کو منسلک کرے جو اس کے شیخ سے مردی ہیں۔ نتیجہ اس بحث سے یہ نکلتا ہے کہ ایک دفعہ کے تقاضا کی وجہ سے تمام روایات کو متصل قرار دے لینا محض رادی کے ساتھ حسن ظن ہی پر مبنی ہو سکتا ہے ورنہ عقلی طور پر تو یہی ہونا چاہئے کہ جب تک ہر ہر روایت میں تقاضا ثابت نہ ہو اس کو متصل نہ سمجھا جائے اور جب بنیاد حسن ظن پر ہی ٹھہری تو معاشرت ثابت ہو جانے کے بعد بھی حسن ظن سے ہی کیوں نہ کام لیا جائے خواص یہ ہے کہ اس لقا کی شرط کے اضافہ سے کچھ زیادہ قربت انصال کے مسئلہ میں پیدا نہیں ہوتی۔ بہر حال حسن ظن ہی پر بات ٹہر جاتی ہے اسی لئے لوگوں نے امام مسلم ہی کے

مسک کو ترجیح دی ہے۔

حقیقت تو یہ ہے کہ نہ تو یہ بحث اس قدر اہم ہے جتنی کہ اہمیت امام مسلم نے اس کو دی ہے اور نہ ان کی گرفت کوئی گرفت ہے کیونکہ جیسا کہ ارباب تحقیق نے بیان کیا ہے کہ امام بخاری کا مسک بھی یہی ہے کہ وہ روایت کی صحت کے لئے صرف معاصرت زمانی کو کافی سمجھتے ہیں۔ البتہ اپنی خاص کتاب صحیح بخاری میں انہوں نے لقا کی شرط لگا کر گویا ایک فنی التزام کر رکھا ہے۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ خود امام بخاری نے ”صحیح بخاری“ کے سوا اپنی تمام دوسری کتابوں میں ایسی معنیٰ حدیثوں کو داخل کر لیا ہے جن میں صرف معاصرت کا ثبوت بہم پہنچا ہے اور لقا کا ثبوت فراہم نہ ہو سکا۔

اس کی مثال ایسی ہے جیسے بعض شعراء اپنے اشعار کے ردیف و قافیہ وغیرہ میں کسی خاص صنعت کا التزام کر لیتے ہیں لیکن اس کا یہ مطلب تو نہیں ہوتا کہ جن اشعار میں ان کے التزامی شرائط مفقود ہوں گے وہ شعرا تاقی نہیں رہیں گے زیادہ سے زیادہ اگر کبھی ایسے التزامات پر اعتراض کی گنجائش نکلتی ہے وہ صرف اسی وقت جب کوئی شخص پورے طور سے خود اپنے ہی عائد کردہ التزامات کو نیاہ سکے اور ہم دیکھتے ہیں کہ امام بخاری اپنے اس التزام میں کامیاب ہوئے ہیں۔ معنیٰ روایات کے سلسلہ میں یہ یاد رکھنا چاہئے۔ امام بخاری کے طرز عمل سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ عموماً وہ راوی کی کسی ایسی سند کو پیش کر دیتے ہیں جس میں اُس نے ایسے الفاظ استعمال کئے ہوں جو قطعی طور پر اتصال پر دلالت کرتے ہوں مثلاً ”حدثنا“ یا ”خبرنا“ جیسے اقصالی الفاظ سے اسی راوی سے روایت کی ہو جس سے معنیٰ روایت کر رہے ہوں۔

بخاری کے رجال پر تنقید | جیسا کہ پہلے ہی اشارنا بیان کیا جا چکا ہے یعنی بہت سے لوگوں نے بخاری اور مسلم کے راویوں پر سناً تنقید بھی کی ہے جس میں دارقطنی ابو علی عثمانی اور ابو مسعود دمشقی

کی تنقیدیں بہت مشہور ہیں حتیٰ کہ ابن جوزی نے تو بعض روایتوں پر موضوع ہونے تک کا الزام لگایا ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ رواد کے حالات کب قابل قبول ہوتے ہیں اور کب نہیں ہوتے اس کا فیصلہ کرنا ہر عامی آدمی کا کام نہیں بلکہ فن تنقید میں انتہائی کمال جب تک حاصل نہ ہو اس وقت تک رائے قایم کرنے کا استحقاق پیدا ہی نہیں ہوتا اور اگر کمال کا درجہ حاصل کے بغیر رائے قایم کر دی جائے تو اس کا صحیح ہونا قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ اس کا حال بالکل وہی ہے جو فقہ کا ہے فقہی مسائل میں صرف ائمہ مجتہدین ہی صحیح رائے قایم کرنے اور اپنی رائے کی بناء پر فتویٰ دینے کا حق رکھتے ہیں اور جیسے فقہ میں تزییح ائمہ کے کمال کو پیش نظر رکھ کر دی جاتی ہے یہی حال رجال کے تنقیدی نتائج کا بھی ہے گویا اسے یوں سمجھنا چاہئے کہ ان اعتراضات کی نوعیت ایسی ہے جیسے کسی فن کے ماہرین کا کسی مسئلہ پر اختلاف ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ اس وقت عام قاعدہ یہی ہے کہ فن میں جس کی مہارت سب سے زیادہ مسلم ہوتی ہے اسی کی رائے پر اعتماد کیا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ جان دمال کے معاملہ میں بھی لوگ یہی طرز عمل اختیار کرتے ہیں۔ بیمار کے مرض کی تشخیص میں اطباء و ڈاکٹروں میں جب اختلاف ہوتا ہے تو لازماً مرین کی جان اسی طبیب یا ڈاکٹر کے سپرد کر دی جاتی ہے جو ان میں سب سے بڑا سب سے زیادہ قابل دماہر فن مانا جاتا ہے۔

اب کھلی ہوئی بات ہے کہ اس فن یعنی فن حدیث رجال و تنقید میں بخاری اور مسلم ہی (HIGHER AUTHORITY) ہونے کی حیثیت رکھتے ہیں لہذا جب ان دونوں بزرگوں نے اپنی اپنی کتابوں کا نام ”صحیح“ رکھا اور خصوصاً جب بخاری سے اس قسم کی روایتیں ملتی ہیں مثلاً

ما دخلت فی الصحیح حدیثا الا بعد میں نے اپنی اس کتاب ”الصحیح“ میں کوئی روایت

ان استخفرت اللہ تعالیٰ و تیقنت اس وقت تک داخل نہیں کی جب تک خداوند نہ مانے

سے استخارہ نہ کر لیا اور اس کے بعد اس

صحیحہ

روایت کی صورت کا مجھے یقین حاصل ہو گیا۔

تو کیا وجہ ہے کہ ان کے قول پر نسبت ان لوگوں کے جن کا درجہ فقہی تنقید میں ان اماموں سے فروتر ہے زیادہ اعتماد نہ کیا جائے یہی مطلب ہے امام مقدسی کے اس مشہور فقرہ کا یعنی جب کبھی کسی راوی کا نام آتا اور وہ یہ دیکھ لیتے کہ بخاری یا مسلم نے ان کی روایت قبول کی ہے تو فرماتے

هَذَا جَائِزٌ الْعَطْرَةَ يَعْنِي بَدَلَهُ إِنَّهُ  
یہ شخص راوی ہیں کہ پار ہو گیا مطلب ان کا یہ ہوتا تھا  
یستغفرت الٰہی ما قیل

کہ بخاری و مسلم نے جن راویوں کی روایت قبول کر لی ہے

اس کے بعد دوسروں نے اگر ان راویوں پر کلام بھی کیا ہو

تو اس کی طرف توجہ نہ کرنی چاہئے۔

بلکہ سچ تو یہ ہے کہ اجماع امت اگر ان دلائل میں سے ہے جن کے نتائج پر یقین کیا جاسکتا ہے تو اس بنا پر کہا جاسکتا ہے کہ صحیحین کی روایتوں کی صورت پر کبھی مسلمانوں کا اجماع قائم ہو چکا ہے اور غالباً اسی دلیل کی روشنی اور اسی سبب کی بنا پر شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے صحیحین کی روایتوں کے مسترد کرنے والوں پر گراہی کا فتویٰ دیا ہے اور ”یتبع غیر سبیل المؤمنین“ کے ذیل میں ان لوگوں کو داخل کیا ہے جو صحیحین کی روایتوں کے متعلق بدگمانیاں پھیلاتے بھرتے ہیں۔ آخر میں اس بات کو ہمیشہ ذہن نشین رکھنا چاہئے کہ بخاری کی روایتوں کی صورت پر غیر معمولی اعتماد جو کیا جاتا ہے اس کا تعلق صرف ان ہی روایتوں سے ہے جنہیں مسندت کہا جاتا ہے یعنی دو روایتیں جو سند کے ساتھ اس کتاب میں درج ہیں باقی امام بخاری نے تراجم ابواب کے بیچ بیچ میں جن معلقات یعنی بغیر سند کے روایتوں کا تذکرہ کیا ہے وہ الگ چیز ہے بقول حافظ ابن حجر کے۔

فانھا یستمن موضوع الکتاب «معلقات» کا تعلق کتاب کے اصل موضوعات

وانما ذکرنا استیناساً واستشهاداً سے نہیں ہے بلکہ (صحیح حدیثوں کے مقامِ عمدے) مانوس کرنے اور ان کی تائید میں عقائد کو امام بخاری نے اپنی کتاب میں جگہ دی ہے۔

### بخاری شریف کے معنوی خصوصیات

جیسا کہ عرض کر چکا ہوں بخاری کی کتاب کے اس پہلو پر بہت کم توجہ کی گئی ہے جن حضرات نے تھوڑی بہت توجہ کی کبھی بے انظوں نے صرف اجمالی اشاروں سے کام لیا ہے۔ نووی اور اور اسماعیلی کے اقوال کا ذکر آچکا ہے اگر کسی نے سب سے پہلے ذرا زیادہ تفصیلی حیثیت سے بخاری کے اس معنوی پہلو کی طرف توجہ کی ہے تو وہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کی ذات بابرکات ہے اپنی کتاب شرح تراجم ابواب بخاری کے دیباچہ میں وہ ارقام فرماتے ہیں۔

اول ما صنف اھم الحدیث فی علم حدیث واوں نے علم حدیث میں پہلی دفعہ جو کتابیں

الحدیث جعلوہ مدوناتی اربعۃ تصنیف کیں تو عموماً یہ کتابیں چار فنون میں سے کسی

فنون الستہ اعنی الذی یقال لہ ایک فن پر مشتمل ہوتی تھیں یعنی "السنۃ" پر ان کی

الفقرۃ مثل موطا مالک وجامع سفیان کتاب مشتمل ہوتی تھی دوسرے الفاظ میں اس کی تعبیر

رفن التفسیر مثل کتاب ابن جریر فقہ سے کرتے ہیں امام مالک کی موطا اور سفیان ثوری

رفن السیر مثل کتاب محمد بن اسمعیل کے جامع کا کئی حال ہے اور دوسرا فن جس پر اس زمانے

رفن الزھد والرقاق مثل کتاب میں لوگوں نے کتابیں لکھیں فن تفسیر ہے مثلاً ابن جریر

ابن المبارک فاداد البخاری کی کتاب اسی نوعیت کی تھی تیسرا فن سیرا ہے مثلاً محمد